
CONSIGLIO DELLA CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA
I convocazione

4a Seduta

Estratto del verbale della seduta pubblica del 29/04/2020

Presiede il Vice Sindaco metropolitano FAUSTO TINTI  

Per la trattazione dell'oggetto sotto specificato sono presenti in Videoconferenza -secondo quanto previsto dal  

D.L. 18 del 17 marzo 2020, Art.  73 e come disposto nell’Atto Sindacale PG n.16630/220 del 1903.2020-  i 

Consiglieri:

TINTI FAUSTO (*) EVANGELISTI MARTA
SETA ERIKA MENGOLI LORENZO
SANTONI ALESSANDRO PALUMBO ADDOLORATA
FERRI MARIARAFFAELLA GNUDI MASSIMO
LELLI LUCA LEMBI SIMONA
MONESI MARCO PERSIANO RAFFAELE (*)
RUSCIGNO DANIELE SANTI RAFFAELLA
VERONESI GIAMPIERO

Presenti n.15

(*) =   presente presso la sede della Città metropolitana – Via Zamboni n 13 - Bologna
(**) = assente giustificato

Scrutatori: EVANGELISTI MARTA, FERRI MARIARAFFAELLA, RUSCIGNO DANIELE
Partecipa il Segretario Generale ROBERTO FINARDI (*)

omissis

DELIBERA N.8 - I.P. 1230/2020 - Tit./Fasc./Anno 15.8.0.0.0.0/1/2020

AREA SVILUPPO SOCIALE
Approvazione del  Rendiconto della  gestione per  l'anno 2019 e  della  Relazione illustrativa  del  Consiglio  di 
Amministrazione dell'Istituzione Gian Franco Minguzzi.

VICESINDACO METROPOLITANO TINTI

Consigliera Ferri, prego.



CONSIGLIERA DELEGATA FERRI 

Grazie, vicesindaco. Anche per l’Istituzione Minguzzi abbiamo svolto poche ore fa la Commissione e  

anche in questo caso abbiamo un rendiconto di gestione per l’anno 2019 chiuso positivamente, con un avanzo di 

amministrazione di poco meno di 483.000 euro. Durante l’esercizio 2019 sono state accertate entrate pari a 

237.594 euro e sono state impegnate spese per 215.643 euro, quindi con un risultato positivo di competenza per  

l’anno  di  21.951  euro;  anche  in  questo  caso  abbiamo potuto  apprezzare  un  intenso  lavoro  dell’Istituzione  

Gianfranco Minguzzi, nel 2019 si è consistentemente rinforzata anche la collaborazione, grazie a un accordo con 

la CTSS, quindi con la Conferenza Territoriale Sociale Sanitaria metropolitana e quindi con la struttura tecnica  

Metropolitana e con l’ufficio di supporto, dicevo una collaborazione molto, molto intensa con i servizi sociali,  

socio-sanitari e socio educativi territoriali. Tradizione e mission storica dell’Istituzione Minguzzi è l’area della 

promozione per la salute mentale,  da segnalare -  questo vale in realtà per tutte le aree,  per tutte le attività  

realizzate - bisogna sottolineare un grosso impegno di presenza anche in loco nei sette Distretti metropolitani,  

nel  senso  che  un  fortissimo  coinvolgimento  dei  territori  nelle  attività  realizzate,  mi  sento  di  segnalare  in 

particolare  il  percorso  dei  sette  focus  group sul  budget  di  salute,  da  cui  emerge  poi  un  programma  di 

approfondimento e di formazione con gli operatori sociali e sanitari di tutti i territori coinvolti.

Anche per quanto riguarda il Minguzzi la formazione che è necessariamente in questa fase non si può 

realizzare  in  presenza  sta  per  essere  riconvertita  in  teleconferenza,  in  modalità  a  distanza  in  modo da non 

disperdere anche questo grosso impegno sul versante formativo.

Un altro ambito di grande particolare impegno è stato quello della formazione e della ricerca nell’ambito 

delle politiche sociali  educative, quindi sempre nell’ambito della collaborazione con la CTSS si sono svolti  

coordinamenti, ricerca, analisi comparativa su sette aree di intervento dei nostri piani di zona distrettuali, che 

hanno riguardato il tema della casa, la disabilità, l’immigrazione, tema lavoro, minori, anziani, salute mentale e  

politiche di genere.

Sul tema del contrasto alle fragilità sociali e alla responsabilità sociale del territorio, in particolare, si  

segnala il consistente lavoro fatto sul tema dei MET, i ragazzi che non sono né a scuola, né al lavoro e tanto 

meno nei percorsi formativi, da questo percorso anche con i Distretti e con tutti i soggetti territoriali interessati  

poi si è realizzato un grosso convegno che ha poi dato corso a ulteriori approfondimenti ea gruppi di lavoro e di  

studio.

Si segnala con il Comune di Casalecchio, i quattro Istituti di Casalecchio, un percorso sul contrasto alla  

povertà alimentare e allo spreco, un grande capitolo si apre sul tema degli anziani con una serie di formazioni e  

di  gruppi  di  momenti  di  sensibilizzazione  e  coinvolgimento  dei  vari  Distretti;  in  materia,  invece,  di  

immigrazione e di intercultura sono stati presentati tre progetti particolarmente innovativi che hanno coinvolto 

centinaia di persone, in particolare 303 bambini, 32 insegnanti, sette Istituti scolastici, realizzazione in tutti i  

Distretti del nostro territorio, quindi temi legati ai progetti per l’infanzia/adolescenza, ci sono stati segnalati con 



particolare attenzione degli incontri mirati sui cosiddetti ritirati sociali, questa realtà che insomma sembrerebbe 

un po’ sotto traccia ma da come hanno risposto i partecipanti ai tre seminari di gruppo ha fatto intendere, con 

una grande partecipazione anche di genitori, ha fatto intendere che, invece, questo è un tema da attenzionare in 

maniera particolare.

Un ultimo capitolo ci è stato presentato, è quello del welfare culturale; storicamente l’istituzione Minguzzi  

è  capofila  della  rete  dei  teatri  solidali  e  in  particolare il  teatro della  salute,  questo ha coinvolto moltissimi 

interlocutori;  partecipa  inoltre  alla  rete  delle  biblioteche  specializzate,  così  chiamata:  “specialmente  in 

biblioteca” e  quindi  anche in  questo caso partecipazione assieme alle  altre  17  biblioteche specializzate  del  

territorio metropolitano ci sono state numerosissime iniziative che hanno coinvolto tutti i territori.

Qui mi fermerei, di nuovo ringraziando per la parola.

VICESINDACO METROPOLITANO TINTI: 

Grazie, Consigliera Ferri.

Io ho una manina alzata della Consigliera Evangelisti ma credo che sia quella precedente, sennò le do la  

parola.

CONSIGLIERA EVANGELISTI:

La ringrazio, Vicesindaco, ma era quella precedente. La tolgo.

VICESINDACO METROPOLITANO TINTI: 

Chiedo se ci sono degli interventi.

Non li vedo.

Dichiarazioni di voto? Neanche.

Passiamo alla votazione dell’oggetto numero 4.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.

SEGRETARIO GENERALE: 

Sono 15 voti favorevoli. Unanimità.

VICESINDACO METROPOLITANO TINTI: 

Quindi l’oggetto è approvato.

Passiamo all’immediata eseguibilità.

Prego.



Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.

SEGRETARIO GENERALE: 

Anche qui abbiamo l’unanimità: 15 voti favorevoli.

VICESINDACO METROPOLITANO TINTI: 

Anche l’immediata eseguibilità dell’oggetto 4 è approvata.

Oggetto: Approvazione del Rendiconto della gestione per l'anno 2019 e della Relazione illustrativa del Consiglio 

di Amministrazione dell'Istituzione Gian Franco Minguzzi.

IL CONSIGLIO METROPOLITANO

Decisione

1.approva  il  Rendiconto  della  gestione  relativa  all'anno  2019  (costituito  da  Conto  del  bilancio  e  Conto  

economico  patrimoniale),  completo  del  Piano  degli  indicatori,  la  relativa  Nota  Integrativa  e  la  Relazione  

illustrativa dell’attività predisposta dal Consiglio di Amministrazione dell'Istituzione “Gian Franco Minguzzi”, 

l’elenco dei residui attivi e l’elenco dei residui passivi,  allegati  al  presente atto quale sua parte integrante e 

sostanziale allegati A), B), C), D), E) ed F);

2.conferisce al presente atto l'immediata eseguibilità.

Motivazione

Il  Regolamento  dell'Istituzione  “Gian  Franco  Minguzzi”1 prevede  l'approvazione,  da  parte  del  Consiglio 

metropolitano, degli atti fondamentali e la verifica di gestione dell'attività condotta dall'Istituzione medesima.

Il Direttore dell'Istituzione, entro il 30 aprile di ciascun anno, deve predisporre il rendiconto della gestione2.

Il Direttore dell'Istituzione Minguzzi, ha predisposto il Rendiconto della gestione per l'anno 2019.

Il Consiglio di Amministrazione dell’Istituzione, nella seduta del 9 marzo 2020, ha deliberato3 il “Rendiconto 

della gestione anno 2019 dell’Istituzione “Gian Franco Minguzzi” (costituito dal Conto del bilancio e dal Conto 

economico patrimoniale), completo del Piano degli indicatori, la Nota integrativa al Bilancio,  la “Relazione  

illustrativa” del Consiglio di Amministrazione, allegati al presente atto quale sua parte integrante e sostanziale  

(All. A, B, C e D).

1 Vedi Art. 25 del vigente Regolamento dell'Istituzione

2 Vedi Art. 32 del vigente Regolamento dell'Istituzione

3 Con delibera n. 3/2020



Dalla documentazione tecnica ed economica presentata emerge la piena coerenza delle attività realizzate rispetto 

a quanto previsto nel Bilancio di previsione per l'anno 2019.

Il rendiconto è redatto in base ai principi del Decreto Legislativo n. 118 del 2011 “Disposizioni in materia di  

armonizzazione  dei  sistemi  contabili  e  degli  schemi  di  bilancio  delle  Regioni,  degli  enti  locali  e  dei  loro 

organismi,  a  norma degli  articoli  1 e  2 della  legge 5 maggio 2009,  n.  42,  integrato e corretto  dal  Decreto  

Legislativo n. 126 del 2014.

L'Istituzione Gian Franco Minguzzi  ha promosso iniziative  e  realizzato  progetti,  in  continuità  con gli  anni  

passati, nei seguenti settori specifici di intervento:

• promozione della salute mentale;

• supporto, formazione e ricerca nell'ambito delle politiche sociali ed educative;

• valorizzazione della documentazione sulla salute mentale e sulle scienze umane.

Come si evince dalla unita Relazione del Consiglio di Amministrazione, sono state condotte numerose attività 
quali: interventi di studio e formazione nell'ambito del disagio giovanile, tra cui un convegno sul tema dei 
NEET;  iniziative di informazione e sensibilizzazione a favore di categorie svantaggiate, in particolare degli 
anziani fragili, tra cui il convegno dell’8 aprile in cui è stata presentata la “Carta dei diritti responsabili della  
persona anziana fragile”. E' inoltre proseguita l'attività nell'ambito del welfare culturale con le iniziative dei 
“Teatri solidali” e con la realizzazione del convegno “Il Teatro diffuso”. Nell’ambito del tema della promozione 
della salute mentale, sono stati realizzati sette focus group sul budget di salute, uno per ciascun distretto, 
coinvolgendo operatori del sociale e del sanitario.  E’ stata infine potenziata la rete di collaborazione con le altre 
biblioteche specialistiche del nostro territorio, coordinando la definizione di un interessante calendario di 
iniziative culturali.
Il Collegio dei Revisori ha espresso parere favorevole in data 8/4/2019 in merito al Rendiconto di gestione per  

l'anno 20194, parere che si allega al presente atto (All. G).

Si rileva l'urgenza di procedere all'adozione del presente atto al fine di consentire il normale e pieno svolgimento 

delle attività all'Istituzione Gian Franco Minguzzi.

Ai sensi dell'art. 1, comma 8, della L. n. 56/2014, il Consiglio metropolitano è l'organo di indirizzo e controllo,  

propone alla Conferenza lo statuto e le sue modifiche, approva regolamenti, piani e programmi; approva o adotta 

ogni altro atto ad esso sottoposto dal Sindaco metropolitano; esercita le altre funzioni attribuite dallo statuto. Su  

proposta  del  Sindaco metropolitano,  il  Consiglio  adotta gli  schemi di  bilancio da sottoporre al  parere della 

Conferenza metropolitana.

Il vigente statuto della Città metropolitana prevede all'art. 275 comma 2 lettera a) che il Consiglio Metropolitano 

deliberi gli atti fondamentali che la legge riserva alla competenza dei Consigli Comunali.

4 parere acquisito agli atti del fascicolo 15.8/1/2020, al PG 20165/2020.

5 L'art. 27 dello Statuto prevede che:
1. il Consiglio metropolitano è l'organo con funzioni normative e deliberative, nonché di indirizzo, programmazione e 

controllo sull'attività politico-amministrativa della Città metropolitana.
2. Spettano al Consiglio metropolitano le seguenti competenze:
a) deliberare gli atti fondamentali che la legge riserva alla competenza dei Consigli comunali, con particolare riferimento a 

regolamenti, piani e programmi;
omissis



La  presente  deliberazione  comporta  riflessi  diretti  e  indiretti  sulla  situazione  economica-finanziaria  e  sul  

patrimonio dell'Ente.

Pareri

Si sono espressi favorevolmente, acquisendo in atti i rispettivi pareri, il Dirigente dell'Area Sviluppo Sociale in 

relazione alla regolarità tecnica e il Dirigente del Settore Programmazione e Gestione Risorse in relazione alla  

regolarità contabile.

Si dà conto che il presente atto è stato proposto dal Consigliere delegato Mariaraffaella Ferri.

Esaminata dalle Commissioni consiliari 1^ e 2^ nella seduta congiunta del 29 aprile 2019.

Il presente atto viene pubblicato all'Albo Pretorio della Città Metropolitana per gg.15 consecutivi.

Allegati

A) Conto del bilancio

B) Conto economico patrimoniale

C) Nota integrativa

D) Relazione illustrativa delle attività

E) Residui attivi

F) Residui passivi

G) Parere dei Revisori dei Conti

Messo ai voti dal Vice Sindaco metropolitano Tinti, il su esteso partito di deliberazione è approvato all'unanimità 
con voti favorevoli n.15 (TINTI FAUSTO, EVANGELISTI MARTA, SETA ERIKA, MENGOLI LORENZO, 
SANTONI  ALESSANDRO,  PALUMBO  ADDOLORATA,  FERRI  MARIARAFFAELLA,  GNUDI 
MASSIMO,  LELLI  LUCA,  LEMBI  SIMONA,  MONESI  MARCO,  PERSIANO RAFFAELE,  RUSCIGNO 
DANIELE,  SANTI  RAFFAELLA, VERONESI GIAMPIERO),  contrari  n.0,  e astenuti  n.0,  resi  per appello 
nominale

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, IV comma, del T.U.  
18.8.2000, n. 267.

omissis

Il Vice Sindaco metropolitano FAUSTO TINTI  - Il Segretario Generale ROBERTO FINARDI
Estratto conforme all'originale.

La presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio della Città metropolitana per gg.15 consecutivi dal  
02/05/2020 al 16/05/2020.

Bologna, 30/04/2020



IL VICE SEGRETARIO GENERALE

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi degli  artt.  20 e 21 del Codice  
dell'amministrazione digitale. L'eventuale stampa del documento costituisce copia analogica sottoscritta con  
firma a mezzo stampa predisposta secondo l'art.3 del D.Lgs. 12 dicembre 1993 n.39 e l'art. 3 bis, co.4bis del  
Codice dell'amministrazione digitale (D.Lgs. 82/2005).


